



今年 28 岁的张阳有着很多头衔：中国（香港）龙之风采私塾国际教育集团执行董事总经理、青年表现力塑造专家、天津市青年企业家协会常务理事、和平区海联会常务理事，曾荣获 2013 年度天津市大学生创业之星的称号，其所主打的“十位一体”综合能力课程还得到了团市委领导的重视。从走出校门的懵懂少年到成功的创业者，他只用了 5 年时间，便将私塾教育扎根天津，服务了万余名学生，成为天津当代私塾教育的领航者。

# 天津小伙领航“私塾教育”

——记 85 后创业者张阳

■本报记者 宋慧雯 ■摄影记者 马士雯

## 创业艰辛痛并快乐

记者与张阳的采访约在了龙之风采私塾五大道校区。

张阳从师范大学毕业后开始创业，在 5 年时间内拥有了 4 家私塾校区，成为了天津当代私塾教育的推广和践行者。记者与张阳初次见面时，本以为年纪轻轻就创业成功的他是个霸道总裁，但他在采访言谈间处处流露出阳光暖男的一面，待人接物彬彬有礼、谈吐温文儒雅、性格平和冷静，说话声音更是堪比播音员水准，且十分健谈。

回首这 5 年的创业经历，张阳说：“痛并快乐着。我经历过失败，受过打击，但最终还是坚持下来并取得了一些成绩。我希望能将私塾教育传递到更多的家庭中，我也愿意为我生活的这座城市做一些力所能及的事情。”

张阳在 16 岁时就展现出了艺术上的天分。他曾作为学生代表参加文化部组织的赴美交流学习，多次荣获天津市文艺展演主持朗诵一等奖，曾获得“新苗”杯电视主持人大奖赛天津赛区第一名。19 岁

时，张阳考上了天津师范大学，获得了影视表演和播音主持双学位。“我是一个很喜欢折腾的人，大一就开始利用课余时间去做北京闯荡，我做过艺人的经纪人，曾带着演员去演出，还给艺人做 Demo。”勤奋拼搏的张阳在不到一年的时间里就积攒了 20 万元，这是他淘的第一桶金。

兴奋的他想用这些资金开一家音乐工作室，便给客户付了全款购买调音台等设备，几天后去取音响设备时，却发现自己被骗了。“当时年轻涉世较浅，识人不明，给我供货的老板拿了钱人去楼空，辛苦赚来的 20 万元打了水漂，一切又回到了起点。”

“我是一个执著坚持的人，一旦确定了目标就会努力拼搏。”张阳很快便调整好自己，重新出发，开始了跟剧组拍戏的工作。在一次拍戏过程中，张阳需要在爆炸点附近做前滚翻的动作，这对于从小练习散打和拳击的他来说轻而易举。不料他在腾空落地时脚没站稳，以致右腿韧带损伤。为了不影晌拍戏的进度，张阳忍着身体上的疼痛，将戏拍完，年纪轻轻却如此敬业

的他得到全剧组的认可。

艺术天分突出的张阳在毕业后收到了多家大型影视公司伸出的橄榄枝，可他并没有走演艺这条道路。

“在拍完毕业大戏话剧《青春禁忌游戏》后，我有机会进影视公司、经纪公司，也有机会进入公安局工作，但我最终选择了教育行业，子承父业当起了‘创二代’。在我毕业演出那天，父亲来看了我的演出。谢幕之后，父亲走到后台眼中含着泪水跟我说：‘儿子，我终于等到你毕业了。’这些年父亲创业做私塾并不容易，看着父亲鬓角的白发，我决定扛起创业的重担，走上私塾教育之路，踏踏实实地将这份教育事业做好。龙之风采私塾至今已经走过 13 年了，前 8 年是父亲在创业，我上高中的时候就去学校门口帮父亲发宣传单招生，向家长们耐心讲解语言培训的课程，有时候重复的话一天要说十几遍。创业初期的每一名私塾学生，都是我辛辛苦苦争取来的。”

## 让国学更有趣好玩

“教育，就是把使命感记在心里，并时刻铭记。”张阳的父亲是天津市著名青少年成长教育学者，著名语言、礼仪培训专家晓楠老师。作为龙之风采私塾的灵魂人物，晓楠老师根据多年教学经验自创的“十位一体”能力教育法，深得学生和家长们的好评。此学习方法帮助了很多学生在市级比赛中斩获殊荣，龙之风采私塾成为天津市唯一一家从学前教育延伸至成人各个阶段所需的综合素质能力教育机构。张阳告诉记者，“私塾贯彻‘十位一体’教育法，主要针对学生语言表达、国学礼仪、艺术修为、肢体控制、社会交往、心理承受、学习习惯、团队协作、环境适应、生活习惯等方面，私塾创办 13 年以来，万余名学生受益。其中一名学生给我留下了很深的印象，他来私塾之前有严重的口吃，不敢跟同学交流，怕被别人笑话，自信心受到打击。来到私塾之后，针对该生的语言表达，老师加强了训练，从发音、吐字、语气等方面一个字一个字地进行训练。经过半年的学习，这名学生不仅解决了口吃问题，还有勇气和自信参加全市朗诵比赛，并且获了奖，家长对私塾特别感激。看到孩子们通过私塾的学习有了更好的变化，我也很欣慰。”

在私塾课程的设置上，张阳力图把学生们难懂的问题简单化，“近两年，国

学很热，很多教育机构都开设了国学的课程，你经常能看到一个画面，一群孩子坐在蒲团上，手持书本，齐声诵读《三字经》，或者身穿汉服学礼仪。我觉得国学教育不仅是如此，更应是生活的体验和习惯的培养，比如讲孔融让梨的故事，我们会用图画的形式表达出来，然后用通俗的语言去解释，告诉孩子们美好的东西要和别人一起分享才会快乐。我们所做的就是要让国学更有趣、更好玩，让孩子们更容易懂。”

张阳接手私塾这 5 年，公司进入了发展的快车道，成立了教学团队、运营团队，从最初的海光寺校区到老城厢檀府校区、五大道大理道校区、泰安道五大院校区，私塾的规模在一步步扩大，社会影响力和知名度也在一步步提升。而张阳身上的标签也在增多，从 2012 年参加天津电视台举办的《今天我面试》到天津电台的《职场人生》，再到央视的“中国创业榜样——走进天津”的舞台，“最年轻创业者”是媒体赋予张阳的标签。

张阳说：“机会是留给有准备的人的，在创业这条路上，龙之风采私塾团队中的核心力量大部分都是 85 后、90 后，我带领着他们一起创业，我们拥有年轻人的激情、拼搏、执著、坚持，大家一起为一个梦想而努力，就像一个大家庭。私塾的校区今年还会扩大，我们会在天津不同的区县进行布局，未来私塾还将走向全国其他省市，为更多的学生带来私塾教育的理念，提高学生的综合素质。”



## 不忘担当热衷公益



在企业快速发展的同时，张阳觉得更应该承担起企业的社会责任，也在

加快着自己的公益事业步伐。

几年来，他积极热心公益事业，面向全社会开放千余堂公益国学课程。同时与昆明路小学、岳阳道小学等多所中小学合作，开展了小主持人公益俱乐部、小志愿者服务队以及最美小导游等多项公益品牌活动，受惠青少年儿童达 3000 余人次。他还是天津大学附属中学、和平区哈密道小学的特聘校外辅导老师，定期深入校园，就艺术特长、能力塑造、语言表达等专业进行公益讲课，专注打造孩子们的综合表现力。此外，张阳积极组织员工深入社区、养老院等开展慰问演出，2013 年赴西藏昌都地区扶贫助学，在捐款捐书之外，实地去往昌都县一中和江达县中学开展“小小主持人”培训活动，并与当地学生结成长期帮扶对子。对于自己曾经就读的 109 中学，张阳多次向勤奋学习的贫困生捐献助学基金，帮助了很多学生解决困难。